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2018 北京师大附中初一（下）期中

生 物

本试卷分第 I 卷和第 II 卷两部分，满分 100 分，考试时间 60 分钟。

第 I 卷

一、选择题（每题只有一个正确答案，1-20 题每题 1分，21-40 题每题 2 分，共 60 分）

1. 对于植物繁衍后代来说，一朵花中最重要的部分是（ ）

A. 花蕊 B. 花托 C. 花冠 D. 花萼

2. 绿色开花植物形成种子和果实一般必须完成两个重要的生理活动，是（ ）

A. 开花和传粉 B. 传粉和受精

C. 开花和受精 D. 自花传粉和异花传粉

3. 小明帮父母收获玉米时，发现有些“玉米棒子”上只有很少的几粒玉米。你认为造成这些玉米缺粒最可能的

原因是（ ）

A. 水分不足 B. 光照不足 C. 传粉不足 D. 无机盐不足

4. 平时我们吃西瓜里面有很多粒种子，这是因为（ ）

A. 一朵花内有多个子房

B. 一个子房内含多个胚珠

C. 一个胚珠内有多个卵细胞

D. 一朵花能产生很多花粉

5. 在莲的宽大叶面上，阵雨过后，常常看到有水珠在叶面上滚动，而没有渗进叶内，其原因是（ ）

A. 气孔没有开放

B. 表皮细胞外壁有不透水的角质层

C. 水分太多，已吸收饱和

D. 表皮细胞外壁有不透水的脂肪层

6. 萝卜长在土壤以上的部分是绿色的，而在土壤以下的部分是白色的，形成这种现象的原因是（ ）
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A. 叶绿素只有在光下才能形成

B. 叶绿体只有在光下才能形成

C. 叶绿素的形成需要水分

D. 叶绿素的形成需要空气且水分充足

7. 下列有关保卫细胞的说法中，正确的 是（ ）

A. 圆柱形细胞，含叶绿体 B. 半月形细胞，含叶绿体

C. 圆柱形细胞，不含叶绿体 D. 半月形细胞，不含叶绿体

8. 多数叶片正面的绿色比背面的绿色要深一些，其主要原因是（ ）

A. 上表皮细胞内含叶绿体多 B. 下表皮气孔分布多

C. 海绵组织里含叶绿体多 D. 栅栏组织含叶绿体多

9. 下列哪一项不是光合作用的意义（ ）

A. 为动植物和人提供呼吸需要的二氧化碳来源

B. 为动植物和人提供能量来源

C. 为动植物和人提供呼吸需要的氧气来源

D. 为动植物和人提供营 养和食物来源

10. 植物进行呼吸作用的时间是（ ）

A. 在光下 B. 在白天

C. 在夜晚 D. 在白天和夜晚

11. 下列各项物质中，既是光合作用的原料，又是呼吸作用的产物的是（ ）

A. 二氧化碳和水 B. 有机物和氧气

C. 氮气 D. 有机物和水

12. 将生长健壮的枝条剥去一圈树皮后，在枝条上逐渐形成瘤状物位于（ ）

A. 伤口上方的树皮 B. 伤口下方的树皮

C. 伤口上、下方的树皮 D. 露 出的木质部

13. 植物体能进行呼吸作用的器官是（ ）
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A. 叶片 B. 根 C. 所有器官 D. 种子

14. 植物体在呼吸作用中分解有机物，释放的能量（ ）

A. 全部用于植物的生理活动

B. 全部以热能的形式放出

C. 一部分用于生理活动，另一部分以热能形式散失

D. 被植物储存起来

15. 呼吸作用主要在细胞的哪个结构中进行的（ ）

A. 叶绿体 B. 线粒体 C. 液泡 D. 细胞质

16. 土壤板结不利于植物生长的原因是（ ）

A. 缺少肥料，妨碍光合作用

B. 缺少水分，妨碍光合作用

C. 缺少二氧化碳，妨碍根的呼吸

D. 缺少氧气，妨碍根的呼吸

17. 贮藏蔬菜、水果要保持低温，这是因为（ ）

A. 温度低，减少细菌病害 B. 温度低，呼吸作用弱，有机物消耗少

C. 温度低，促进光合作用积累 D. 温度低，蒸腾作用弱

18. 人类起源于（ ）

A. 类人猿 B. 黑猩猩 C. 长臂猿 D. 森林古猿

19. 人猿相区别的标准是（ ）

A. 直立行走 B. 大脑发达

C. 形成了语言 D. 能制造和使用工具

20. 在男、女性生殖系统中，产生生殖细胞的器官分别是（ ）

A. 卵巢、睾丸 B. 卵巢、附睾

C. 睾丸、卵巢 D. 睾丸、子宫

21. 描述花生果实的谚语中所说“麻屋子”、“红帐子”、“白胖子”依次指的是（ ）
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A. 果皮、种皮、胚 B. 果皮、种子、胚

C. 子房、种子、胚 D. 果实、种皮、胚

22. 取一段木本植物的茎，将其下端插入滴有红墨水的水中，经过一段时间后，枝条的一部分会变红，变红的

部位是

A. 树皮 B. 所有浸入水中茎的部分

C. 茎中的导管 D. 茎中的筛管

23. 盐碱地不利于种植农作物是因为盐碱地（ ）

A. 容易造成土壤缺水

B. 土壤温度过低

C. 土壤易于板结而缺氧

D. 土壤溶液浓度大于植物细胞液浓度

24. 验证绿色植物在光下制造淀粉时，实验前将植物进行黑暗处理的目的是

A. 降低温度 B. 停止呼吸作用

C. 消耗叶内的淀粉 D. 停止光合作用

25. 如果在开花前，把桃花甲去掉雄蕊，把桃花乙去掉雌蕊，连同桃花丙，都用塑料袋分别罩起来，扎好袋口，

其结果是（ ）

A. 甲能结果实、乙不结果实、丙能结果实

B. 甲不结果实、乙能结果实、丙不结果实

C. 甲不结果实、乙不结果实、丙能结果实

D. 甲、乙、丙 都不结果实

26. 黄瓜和南瓜的花朵多数都不会结果，下列分析正确的是（ ）

A. 不结果的花中没有雄蕊和雌蕊

B. 不结果的花与生殖无关

C. 黄瓜和南瓜的花在自然环境中不能完成受精作用

D. 黄瓜和南瓜的花分为雄花和雌花，雄花是不会结果的
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27. 有关水对植物的作用的描述中，不正确的一项是（ ）

A. 水是绿色植物在光下制造有机物的必需原料

B. 植物体内溶解，运输各种物质离不开水

C. 水在植物细胞里面含量最少，但作用重要

D. 水对维持植物正常形 态和生理功能有重要作用

28. 有关叶片表皮上的保卫细胞的描述中，不正确的一项是（ ）

A. 保卫细胞具有保护叶肉的作用

B. 两个半月形的保卫细胞围成了气孔

C. 保卫细胞的细胞壁厚薄不均匀

D. 保卫细胞的吸水和失水可以控制气孔开闭

29. 下列装置中，能够安全、快速地脱去叶片中叶绿素的是（ ）

30. 山芋、白菜堆放久了会发热的原因是 （ ）

A. 呼吸作用产生了热量 B. 光合作用产生了热量

C. 蒸腾作用产生了热量 D. 都有可能

31. 关于蒸腾作用的意义叙述错误的是（ ）

A. 促使根从土壤中吸收水分

B. 增高大气温度，调节气候

C. 散失热量，降低植物体的温度

D. 促进水分和无机盐在植物体内的运输

32. 新疆的哈密瓜等水果特别甜，是因为那里的白天长，气温高，光合作用制造的有机物多，而夜间短（ ）

A. 温度低，光合作用无法进行 B. 温度低，菌类无法生存

C. 温度低，呼吸作用微弱 D. 温度低，呼吸作用旺盛



6 / 12

33. 下列不属于我国植被面临的主要问题的是（ ）

A. 森林覆盖率低于世界平均水平 B. 过度放牧使草场退化、沙化

C. 森林生态系统呈现衰退趋势 D. 人均森林资源丰富

34. 李克强总理在政府工作报告中指出：2020 年，我国注重加强生态保护与建设，全国森林覆盖率上升到

21.6％，以下关于森林在自然界以及人们生产生活中作用的说法，错误的是： （ ）

A. 森林中的树木对调节大气中的碳－氧平衡发挥着重要作用，使二氧化碳和氧气在空气中的含量基本相同

B. 森林中的树木可以促进生物圈中的水循环，从而增加降水，调节气候

C. 森林可以为一些动物提供栖息地

D. 森林中的树木在防风固沙、保持水土、涵养水源等方面发挥着巨大作用

35. 下列各叙述中，属于观点的是（ ）

A. 古人类化石“露西”是在非洲发现的

B. 周口店龙骨山的山脉中有“北京人”生活的痕迹

C. 其他地区没有发现 200 万~300 万年前的古人类化石

D. 亚洲的直立人是从非洲迁徙过来的

36. 下列各项中，不属于青春期出现的正常现象是（ ）

A. 神经系统功能进一步发育、完善 B. 学习期间常出现近视

C. 性器官发育、成熟 D. 心脏功能进一步完善、提高

37. 青春期的男孩、女孩有了强烈的独立意识，下列做法中，正确的是（ ）

A. 我已 经长大了，我的事不用你们管

B. 内心世界复杂，不想跟家长交流

C. 生活中存在的矛盾心理，主动与老师或家长交流

D. 我行我素，绝对自由

38. 下列营养物质中，能为人体生命活动提供能量的是（ ）

①糖类 ②脂肪 ③蛋白质 ④水 ⑤无机盐

A. ①③⑤ B. ①②④ C. ①②③ D. ①②⑤
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39. 为了比较蔬菜中维生素 C 的含量，某同学根据维生素 C可使高锰酸钾溶液褪色的原理，设计了如下实验：

在四只同样的试管中分别加入质量分数相同的高锰酸钾溶液 2ml，然后用滴管分别向其中滴加几种蔬菜汁液，观察

结果如下，其中含维生素 C 最多的是（ ）

蔬菜汁种类 黄瓜汁 青椒汁 芹菜汁 白菜汁

蔬菜汁滴加量 14 滴 8 滴 15 滴 11 滴

A. 黄瓜 B. 青椒 C. 芹菜 D. 白菜

40. 某同学测定花生种子中的能量，三次重复实验的数据分别是 1244 千焦、1249 千焦、1248 千焦，则该花生

种子中含有的能量为（ ）

A. 1244 千焦 B. 1248 千焦 C. 1249 千焦 D. 1247 千焦

第 II 卷

二、非选择题（共 40 分）

41. 下图是桃花和果实示意图，据图回答问题（共 10 分）；

（1）据甲图回答问题，当成熟的花粉落到柱头上，不久就萌发出_________，并沿花柱到达胚珠的内部，释

放出两个精子，两个精子中的一个与________结合形成_________发育成胚。另一个与两个________结合成

_______，它将发育成________ _，只是在双子叶植物中，这一部分的营养物质会被子叶吸收。这是绿色开花植物

所特有的受精方式称为__________。

（2）受精完成后，____________（至少写出三个）等结构完成了历史使命，因而纷纷凋落。

（3）桃子是桃树的_________（填器官的名称），是由_________发育而成。

42. 下图为叶片横切面结构图，请据图回答问题：（[ ]内填序号，横线上作答。共 10 分）
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（1）不同植物的叶片内部结构基本相似，都是由[1、5]_________、[3]_______和[2、4]_________组成的。

（2）图中的[2]含叶绿体较多，排列比较紧密和整 齐，它叫_______；图中的[4]含叶绿体较少，排列比较疏

松，它叫_______。

（3）在叶片的[5]这一结构上有[6]_________，它是由成对的_________围成的，在________条件下开放，是

气体交换和水分散失的门户。

（4）将叶片制造的有机物输送到其他部位的结构是位于[_________]中的________。

43. 下面几幅图示是关于验证植物能够发生的不同类型新陈代 谢的几个方法，请根据图

回答问题：（共 10 分）

（1）如图，使用装置 A 和 B 作对照或 C 和 D 作对照，都可以用来检测植物是否发生__________。用来证明氧

气是光合作用产物的实验是___________（填字母）。用来证明二氧化碳是光合作用原料的实验是__________（填

字母）。[来源:Zxxk.Com]

（2）如果用 A 和 B 装置进行验证光合作用的产物是淀粉的实验，A装置的水槽内装入清水作为对照组，则 B

装置的水槽内装入的应该是__________作为实验组，其中叶片中有淀粉生成的是_________（填序号）装置。

（3）E装置的目的是验证植物的__________作用。要使实验的效果明显，E装置应该放在环境中，否则会因

为______而使实验效果不明显。过一段时间后，用手挤压塑料袋会发现石灰水变混浊，说明_________。
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（4）大家都了解了光合 作用的现象，请简述它的实质_____________。

44. 下图是女性生殖系统示意图，请结合下图回答下列问题（共 10 分）

随着国家二胎政策的放开，很多做过 输卵管结扎术（输卵管结扎术是一种绝育的方式）的女性还想再次生育，

可以采用__________技术帮她完成心愿。此技术最初由英国产科医生帕特里克·斯特普托和生 理学家罗伯特·爱

德华兹合作研究成功，引起了世界科学界的轰动。罗伯特·爱德华兹因此获得了 2010 年诺贝尔生理学或医学奖。

这项技术是指从[ ]__________取出几个卵细胞，在体外适宜环境中与男方_______产生的_________结合，形成

____________。而正常情况下，男性和女性的生殖细胞应该在[ ]________相遇并结合。新形成的细胞通过细

胞分裂和细胞分化形成胚胎。然后将胚胎转移到女性的[ ]________内进行发育，形成成熟的胎儿，这个过程需

要约______周。在胚胎发育的过程中，胎儿需要通过_________从母体获得营养，并将废物排出。最后，胎儿经过

[ ]_________产出的过程叫分娩。

附加题（选作则分数计入总分，满分为止。共 10 分）有一种测定叶片光合速率的方法________半叶干重法，实验

过程如下：

步骤一：选择同一植株上生长状况良好、发育程度相似的叶片若干，叶片主脉两侧对称；

步骤二：在叶柄处经过处理使筛管的运输功能受阻、导管功能正常，保证实验中叶片呼吸作用和光合作用正

常进行；

步骤三：剪取叶主脉下半部分的叶片，立即保存于暗处（简称暗叶），另一半叶片同主脉保留在枝上给予正

常光照（简称光叶），控制光叶和暗叶的温度、湿度一致，开始记录时间；

步骤四：数小时后剪下光叶，从光叶和暗叶上各切取相同大小的叶块，立即烘干至恒重，分别用分析天平称

重，将结果记录在下表中：
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测量 光叶 暗叶 差值

干重（mg）

（1）分析上述实验方法并回答问题：

①步骤一中选择生长状况良好和发育程度相近的叶片做为实验材料的理由是：叶片的发育状况不同，它的

__________不同（2分）；

②步骤二中阻止筛管运输功能的目的是：__________。

如果处理不当使导管也受阻，叶片将会出现__________现象；

③步骤三中，光叶与暗叶的呼吸速率_____________；

④步骤四中，光叶与暗叶干重出现差异的原因是____________（2 分）

（2）根据实验数据，按照公式
)()(

)(
2 hcm

mgX
光照时间叶块面积

叶块干重差


 可以计算出 X 值。

①叶块干重差的含义是叶片光合作用________的干物质量，X的单位是____________。

②在计算叶片光合作用中固定 CO2量时，还要利用光合作用反应式得到一个系数 a，之后用 X乘以 a计算得出。

系数 a的值为_________（保留一位小数）。
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生物试题答案

一、选择题（每题只有一个正确答案，共 60 分）

1. A 2. B 3. C 4. B 5. B

6. A 7. B 8. D 9. A 10. D

11. A 12. A 13. C 14. C 15. B

16. D 17. B 18. D 19. A 20. C

21. A 22. C 23. D 24. C 25. D

26. D 27. C 28. A 29. B 30. A

31. B 32. C 33. D 34. A 35. D

36. B 37. C 38. C 39. B 40. D

二、非选择题（共 40 分，将答案填写在原题的指定位置上）

41. （共 10 分，每空 1 分）

（1）花粉管 卵细胞 受精卵 极核 受精极核 胚乳 双受精

（2）花瓣、花萼、雄蕊、柱头、花柱

（3）果实 子房

42. （共 10 分，每空 1 分）（1）表皮 叶脉 叶肉

（2）栅栏组织 海绵组织

（3）气孔 保卫细胞 保卫细胞吸水膨胀

（4）3 筛管

43. （共 10 分，每空 1 分）（1）光合作用 C和 D A 和 B

（2）氢氧化钠 A

（3）呼吸作用 黑暗 植物发生光合作用 植物呼吸释放二氧化碳

（4）制造（合成）有机物，储存（固定）太阳能

44. （共 10 分，每空 1 分）

试管婴儿 1 卵巢 睾丸 精子 受精卵
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2 输卵管 3 子宫 40 胎盘或脐带 4阴道

附加题（10 分）（1）①光合作用和呼吸（2 分）

②防止叶片合成的有机物向外运输 萎蔫

③基本相同或没有明显差异

④光叶进行．．．．光合作用，暗叶不进行光合作用（或暗叶只进行呼吸作用）

（2）①制造（或合成、生产） mg/cm
2
·h ②1.5


